

王毅——

“台独”分裂活动是台海和平的最大破坏性因素

新华社阿斯塔纳5月21日电（记者张继业）当地时间5月21日，中共中央政治局委员、外交部长王毅出席上海合作组织外长会议发言时，就台湾问题阐明中方严正立场。

王毅表示，台湾问题是中国核心利

益中的核心，“台独”分裂活动是台海和平的最大破坏性因素。赖清德之流背叛民族和祖先的丑行令人不齿。但无论他们如何折腾，都阻挡不了中国终将实现完全统一，台湾必将回归祖国的怀抱。所有“台独”分裂分子都将被钉在

历史的耻辱柱上。上合组织成员国从维护各国主权和领土完整出发，本着国际关系基本准则，坚定恪守一个中国原则，中方对此表示赞赏。相信大家会继续支持中国人民反对“台独”分裂活动、争取国家统一的正义事业。

外交部发言人表示

国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动

新华社北京5月21日电（记者马卓言、刘杨）外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上表示，近来，许多国家政要和国际组织负责人密集发出恪守一个中国原则的正义之声，说明坚持一个中国原则是人心所向、大义所在。国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。

也只有中国，这是毋庸置疑的事实。任何妄图破坏一个中国原则的行径注定失败。基里巴斯总统兼外长马茂表示，支持中国维护国家统一和主权领土完整的正确立场，并将恪守联合国第2758号决议。第33届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议通过决议，重申恪守一个中国原则。圭亚那总理菲利普斯表示，不支持台加入任何只有主权国家才能加入的国际组织或参加国际会议。汤加首相胡阿卡瓦梅利库表示，汤方恪守一个中国原则，坚定支持联合国第2758号决议。俄罗斯外长拉夫罗夫表示，在台湾问题上，俄方支持中国实现国家统一，这一立场非常明确。塞尔维亚外长表示，在台湾问题上，塞尔维亚只有一个政策，那就是友好的、兄弟般的中国主权和领土完整不可侵犯。塞尔维亚坚定支持一个中国原则，承认中国所有边境线，认为以何种方式解决台湾等问题是中国自己的事。斯里兰卡议长阿贝瓦德纳、博茨瓦纳议长斯凯莱马尼、老挝副总理兼

外长沙伦赛、巴勒斯坦总统府、伊朗外交部，以及联合国日内瓦办事处总干事、维也纳办事处总干事、联合国贸发会议秘书长、国际原子能机构总干事、世界知识产权组织总干事、红十字会与红新月会国际联合会秘书长、南方中心执行主任、上海合作组织秘书长等公开重申坚持一个中国原则，遵守联合国第2758号决议，反对任何形式的“台独”分裂。

他说，正如中共中央政治局委员、外交部长王毅所指出的，一个中国原则不可违，“台独”分裂行径不可行，中国统一的大势不可违。

汪文斌表示，“台独”分裂势力每兴风作浪一次，国际社会坚持一个中国的共识就巩固一分，对中方立场的理解支持就增进一分。这就是得道多助、失道寡助的道理。国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。中国实现完全统一的历史大势不可阻挡。任何人妄图挑战一个中国原则，阻挠中国统一，如同螳臂当车，都将落得个身败名裂的下场。

汪文斌介绍，哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，哈方坚定不移恪守一个中国原则，这一立场永远不会改变。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示，台湾地区选举是中国的内部事务，别国无权干涉和指手画脚。乌方坚定奉行一个中国原则的立场永远不会动摇。吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示，在台湾、涉疆、涉港、涉藏等问题上坚定支持中方。巴基斯坦总统扎尔达里表示，巴方坚定奉行一个中国原则，台湾是中国领土不可分割的一部分，这一点不容置疑。委内瑞拉总统马杜罗表示，世界上只有一个中国，在以联合国为核心的国际体系中

外交部发言人表示

坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来

新华社北京5月21日电（记者马卓言、邵艺博）外交部发言人汪文斌21日表示，中方坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来，将采取一切必要措施坚定维护自身利益。

国家和政客的错误言行违背了一个中国原则和国际关系基本准则，是对中国内政的粗暴干涉，损害中国主权和领土完整，危害台海和平稳定，中方对此予以强烈谴责。

汪文斌表示，一个中国原则是中国发展与世界各国关系的政治基础和前提。一个中国原则的含义十分明确，那就是世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。“我们严正要求有关国家和相关政客，停止在涉台问题上搞政治操弄，

停止向‘台独’分裂势力发出任何错误信号，停止违背国际正义、虚化掏空一个中国原则的错误行径。”他说。

汪文斌说，近日，许多国家政要和各界人士密集发声，重申恪守一个中国原则，坚定支持中方反对“台独”分裂、争取国家统一的正义事业，发出了国际社会的正义之声。这再次说明国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。一个中国原则不可违，中国统一的大势不可违。搞“以合制华”是在玩火，必将引火烧身、自食苦果。中方将采取一切必要措施坚定维护自身利益。

外交部驳斥美政要向台湾地区领导人表达“祝贺”

新华社北京5月21日电（记者马卓言、袁睿）针对美国国务卿布林肯向台湾地区领导人赖清德表达“祝贺”，外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上答问时表示，美方做法严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他非官方关系的政治承诺，敦促美方切实恪守不将台湾作为工具遏制中国等承诺，停止虚化掏空一个中国原则。

“美方做法严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他

非官方关系的政治承诺，向‘台独’分裂势力发出严重错误信号。”汪文斌说，中方对此强烈不满、坚决反对，已向美方提出严正交涉。

汪文斌表示，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。中方一贯坚决反对美台开展任何形式的官方往来，坚决反对美方以任何方式、任何借口干涉台湾事务。

“我们敦促美方立即纠正错误，切

实恪守拜登总统不支持‘台独’、不支持‘两个中国’‘一中一台’、不将台湾作为工具遏制中国等承诺，停止虚化掏空一个中国原则，停止以任何方式纵容支持‘台独’分裂势力，停止破坏台海和平稳定。”汪文斌说。

汪文斌表示，“台独”是死路一条，纵容支持“台独”注定失败。任何外部势力干预破坏中国统一、中国统一的历史大势，任何挑战一个中国原则、危害中国国家主权和领土完整的行径都必将遭到中方坚决有力回击。

多国政府政要重申 坚定奉行一个中国原则

新华社北京5月21日电 综合新华社驻外记者报道：多国政府、政要和友好人士近日持续发声，重申恪守一个中国原则，遵守联合国大会第2758号决议，反对任何形式的“台独”分裂以及外部势力干涉中国内政的行径。

委内瑞拉总统马杜罗在全国电视讲话中说，世界上只有一个中国，在以联合国为核心的国际体系中也只有一个中国，这是毋庸置疑的事实，任何妄图破坏一个中国原则的行径注定失败。委政府发布公报，重申坚定支持一个中国原则。公报说，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分，委中友谊深厚，委致力于在两国全天候战略伙伴关系基础上深化双边政治互信，为构建人类命运共同体贡献力量。

赞比亚总统希奇莱马说，联合国第2758号决议不容置疑。赞比亚政府将坚定捍卫一个中国原则，这是赞中全面战略合作伙伴关系不容动摇的政治基础。

肯尼亚国会议员会议长韦坦古拉说，肯方重申，世界上只有一个中国，肯尼亚政府反对任何形式的“台独”。肯尼亚国议会国防、情报和外交委员会主席纳尔逊·科埃奇表示，台湾是中国领土不可分割的一部分，这在2024年两国外长联合声明中得以重申，任何与一个中国原则相悖的声音都不具备法律效力。肯尼亚外交部中国事

巴基斯坦坚定支持一个中国原则

——访巴基斯坦总统扎尔达里

“巴基斯坦坚定捍卫中国的核心利益！”巴基斯坦总统阿西夫·阿里·扎尔达里日前在位于首都伊斯兰堡的总统府接受中国媒体联合采访时表示。

这是扎尔达里今年3月第二次当选总统以来首次接受外国媒体采访。

5月21日是中巴建交73周年纪念日。扎尔达里首先回顾了中巴两国老一辈领导人的交往历史。“我的岳父、巴基斯坦前总理阿里·布托就曾号召巴基斯坦全国人民向中国看齐，阿里·布托总理同中国老一辈领导人保持着深厚情谊。”

扎尔达里在首次担任巴总统期间曾

9次访华，为巴中关系发展作出了重要贡献。他表示，巴中关系源远流长，两国友谊牢固深厚，不断延续至今。巴基斯坦人民热爱中国，两国合作从不附带任何政治条件。

扎尔达里重申，巴基斯坦坚定支持一个中国原则，坚定捍卫并支持中国的核心利益，反对任何形式的“台湾独立”，台湾是中国领土不可分割的一部分。

“我们选择同中国站在一起，是站在历史正确的一边！”扎尔达里说。

作为共建“一带一路”的重要先行先试项目，中巴经济走廊已进入高质量发展新阶段，瓜达尔港是中巴经济走廊的

国台办发言人表示

台湾地区领导人“5·20”讲话是彻头彻尾的“台独自白”

新华社北京5月21日电 国务院台办发言人陈斌华21日答记者问指出，台湾地区领导人20日的讲话通篇充斥着敌意与挑衅、谎言与欺骗，“台独”立场更加激进冒险，大肆宣扬所谓“主权独立”“两岸互不隶属”“台湾住民自决”等分裂谬论，极力乞求外部势力撑腰打气，妄图推动“台湾问题国际化”，继续“倚外谋独”“以武谋独”，可谓是一篇彻头彻尾的“台独自白”。这充分证明，其是岛内主流民意的背叛者、台海及地区和平稳定的破坏者。

有记者问：国务院台办20日以发言人表态方式，对台湾地区领导人“5·20”讲话做了释放谋“独”挑衅危险信号、充分暴露“台独”本性的定性。发言人能否具体阐述一下？

陈斌华作了上述回答。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，刻意包装、欲盖弥彰地宣称“中华民国台湾是一个主权独立的国家”“中华民国台湾与中华人民共和国互不隶属”“台湾是‘我们国家的名称’”。这是在贩卖“两国论”、搞“台独正名”，表明其上任伊始就迫不及待露出“台独”真面目，态度极为猖狂，主张更加激进。必须指出的是，台湾自古属于中国，历史经纬清晰、法理事实清楚。大陆与台湾同属一个中国，台湾是中国的一部分，这是真正的台海现

状。台湾地区领导人不仅没有回答两岸关系性质这一根本问题，而且妄图改变两岸关系性质。这是对“一个中国原则”的严重挑衅。

陈斌华表示，台湾地区领导人在讲话中，鼓吹“中华民国台湾的未来，由二千万人民共同决定”，以“台湾住民自决”来包藏“台独”野心。必须指出的是，台湾是中国不可分割的一部分，其前途只能由包括台湾同胞在内的14亿多中国人民共同决定。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，自吹自擂台湾“位居‘第一岛链’”的战略位置，是“‘世界民主链’的亮点”“全球民供应链的关键”“世界的台湾”，无非是想乞求外部势力为其谋“独”、挑畔撑腰打气，更加死心塌地充当外部势力遏制中国发展的“马前卒”和“急先锋”。必须指出的是，台湾是中国的台湾，台湾问题纯属中国内政，不容外来干涉。台湾地区领导人再怎么奴颜婢膝向外部势力献媚求援，也只不过是一枚“棋子”。“台独”是绝路，妄图“倚外谋独”只会自食恶果，“棋子”必将成为“弃子”。

陈斌华表示，台湾地区领导人在讲话中，极力渲染大陆“威胁”“灰色胁迫”，鼓噪“提升全民保家卫国的意识”“强化

务司长麦考莉重申，肯尼亚坚定支持一个中国原则，1971年即对联合国第2758号决议投赞成票，这一立场不会改变。

瑙鲁政府发表声明，重申坚定恪守一个中国原则。声明说，瑙鲁承认世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。瑙鲁反对“台独”、反对外部势力干涉中国内政，坚定支持中国政府为实现国家统一所作的一切努力。

越南外交部发言人范秋斌说，越南坚定奉行一个中国原则，台湾是中国领土不可分割的一部分，维护台海和平稳定对地区和世界具有重要作用。

缅甸国家管理委员会新闻信息小组组长佐敏吞表示，自从中华人民共和国成立以来，缅甸一直坚定支持一个中国原则，重视开展两国各领域友好工作。

日本前首相鸠山由纪夫表示，日本政府在台湾问题上应坚持正确立场，即理解并尊重世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府。希望日中双方秉持以和为贵的“友爱”精神，构筑睦邻友好关系。

保加利亚前驻华大使奥尔贝措夫表示，保历届政府均奉行一个中国原则，台湾是中国领土不可分割的一部分，保加利亚反对“台独”分裂势力挑战一个中国原则、挑畔两岸关系和平发展。

起点之一。在第一次担任总统期间，扎尔达里就十分关心瓜达尔港的发展。他表示，巴基斯坦尤其欢迎中国兄弟到瓜达尔港投资建设。过去11年来，两国建设者推动瓜达尔港建设取得长足发展，未来合作前景更加广阔，并开始向全世界投资者敞开怀抱。

扎尔达里表示，巴方正计划推动将中文更广泛纳入本国学校必修课程。巴中两国应继续加强两国人文交流合作，通过落实便利两国人员往来政策，促进两国人民常来常往，进一步巩固友谊。

扎尔达里盛赞中国人民取得的各项发展成就。他说，中国取得成功的重要原因之一在于注重政策的连续性，巴基斯坦希望能更多参与和中国的合作发展进程中。

在采访的最后，扎尔达里用中文说：“巴中友谊万岁！”

（新华社伊斯兰堡5月21日电 记者邓凯尹、蒋超、张敬尧）



内蒙古包头市地处黄河“几字弯”顶端，历史悠久、文脉厚重。作为新中国首批建设的三大钢铁企业之一的包钢坐落于此，“草原钢城”的名字为人熟知。图为鸟瞰包头城区（无人拍照）。

新华社记者 连振摄

台湾各界批评赖清德“5·20”讲话严重损害两岸关系和平前景

新华社台北5月21日电（记者赵博、齐菲）台湾地区领导人赖清德的“5·20”讲话在岛内引起轩然大波。台湾社会普遍失望且忧虑，认为其言论以“抗中保台”为主轴，严重损害两岸关系和平前景，恐将台海局势拖入前所未有的严峻境地。

两岸和平发展论坛发表声明指出，赖清德的言论充满令人瞠目结舌的错误、荒谬和刻意扭曲的法理认识，从头至尾表现出“务实台独工作者”的立场。其在所谓“国家”认同上大做文章，实质是强化“台独”分离主义的精神动员。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱表示，赖清德与他的团队扯出一堆谎言，连自己中华民族的血脉都不承认。“一开始就谎话连篇，不值得信任，更无法信任。”

中国国民党主席朱立伦召开记者会表示，没想到赖清德“用‘两国论’推动两岸关系”，其言论令人对两岸关系的未来感到忧心。20日台湾股市瞬间大跌，反映了民众希望两岸和平交流，不要对抗。

中国国民党籍民意代表王鸿薇认为，

为，赖清德的“5·20”讲话与蔡英文2016年、2020年两次“5·20”讲话对照，可见赖比蔡更“独”、更冲。

“在当前台湾民生凋敝、百业待举的困境中，赖清德却以政治对抗为诉求，实在辜负多数民意期待！”新党副发言人游智彬受访表示，这番固执傲慢的“演说”，让台湾社会对于两岸关系春暖花开的期待落空。

《观察》杂志社发行人纪欣还指出，赖清德公然感谢美国“军援”，还叫嚣所谓“价值外交”，挑畔意味十足，充分暴露新上台的民进党当局将继续“倚外谋独”。然而，赖清德所言绝不代表台湾主流民意，广大台湾民众绝不会支持他的“台独”主张。

岛内媒体人赵少康在社交媒体上发文批评，赖清德上任第一时间就被挑畔、口口声声说“和平无价”，但讲出来的话却都在引战而不是避战。其赤裸裸展现对大陆的敌意，却还幻想重启两岸观光旅游以及大陆学生来台就学。

岛内媒体人陈建仲撰文说，赖清德不承认“九二共识”，鼓吹两岸“互不隶属”，甚至用“中国”称呼大陆。其言论直接挑战一中原则，形同“两国论”升级版，

令人忧心。“5·20”过后，不仅两岸难破冰，危机恐再升高。

TVBS最新民调显示，对于新上任的民进党当局能否处理好两岸关系，53%的岛内民众表示没有信心。

《中国时报》21日刊发社论指出，赖清德的讲话少见两岸连结的温暖，多的却是制造两岸对立的语言。这是民进党籍台湾地区领导人“5·20”讲话中两岸政策立场“最硬的一篇”，让社会失望至极。

《联合报》发表评论指出，赖清德的两岸政策论述将台湾人民“去民族化”“去文化化”，让缓解两岸敌意的契机尽失。两岸关系已在谷底盘旋8年，未来4年台湾民众恐怕还得“系好安全带”。

“两岸如果走向战争，并不符合两岸人民的利益，也不符合中华民族长远发展的需要。”台湾地区前领导人、中国国民党前主席马英九21日在一场研讨会上呼吁，赖清德要以台湾民众福祉为念，放下意识形态，修正20日公开宣示的“新两国论”，要回到中华民族的共同历史、文化与认同，与大陆展开对话，才能让台海有真正和平的契机。

